

君心昭灼照三蓝

——追记全国“双百政法英模”、蓝山县委原常委、政法委书记黄小兵

郭慧

冬去春来，寒风料峭的三蓝大地，连绵的山岭重叠间，湘江之水川流不息。

2017年2月16日下午2时30分，蓝山县委务虚工作会议已经开始，上午还在开会的黄小兵的座位却空空如也。当工作人员来到其宿舍，才发现他手握药瓶倒在床头，已经永远地离开了……

黄小兵，这位生前曾被省公安厅、永州市委、市政府记功表彰7次，被授予“全省破案办案能手”“全市十佳政法民警”的蓝山县委原常委、政法委书记，因公殉职，年仅49岁。

2月18日，黄小兵出殡的日子，蓝山县城街道上，无数自发赶来的市民眼含热泪，肃立两旁，拉起“小兵书记一路走好”等横幅。遗体告别仪式上，他的八旬母亲提出3个要求：不向组织提任何个人请求、不向来宾收任何吊唁礼金、不在沿途鸣放烟花爆竹扰民。

“蓝山人民的好公仆，我心目中的英雄，捍卫正义的黄小兵书记一路走好！”“好书记，你一路走好，蓝山人民永远记住你”……许多与他相识的，或从未和他有过交集的人，都被他的事迹打动，在网上自发悼念缅怀这位来自瑶山深处的政法英雄。

黄小兵被追授“湖南省优秀共产党员”“永州市优秀共产党员”，入选“湖南好人”榜单，获评“2017 CCTV中国法治人物”年度致敬英雄。省委政法委号召在全省政法机关开展学习宣传黄小兵同志先进事迹活动。

2022年，黄小兵被中央政法委评为全国“双百政法英模”。



黄小兵。

以利剑之势 劈出朗朗乾坤

2007年7月24日，蓝山县城的一声枪响震惊全国，因利益纠纷，周祖刚涉黑团伙在街头火拼引发命案，引起了中央、省市县各级高度重视。时任永州市公安局刑侦支队政委的黄小兵临危受命，带领专案组秘密前往蓝山县，摸底排查涉周祖刚一案。

经过持续半年的侦查和与犯罪团伙的斗智斗勇，黄小兵采取雷霆手段，一举将周祖刚黑恶团伙打击摧毁。至此，这起公安部挂牌督办的黑社会性质组织犯罪案件彻底了结，长久以来笼罩在蓝山民众头顶上的阴霾逐渐驱散。

案子虽已了结，但黄小兵与三蓝大地的缘分才刚刚开始。市公安局考虑到蓝山复杂的社情，决定把表现突出的黄小兵留在蓝山主持公安工作。就这样，黄小兵在40岁生日当天，来到蓝山县公安局担任政委一职。在蓝山县公安局任政委期间，他以铁腕之力破获了

假美金案、“3·2”土市故意杀人案、“9·18”涉恶大案等影响群众安全感的重大案件，蓝山治安明显好转。

2009年，黄小兵被任命为蓝山县公安局局长兼政委，仍冲锋在与罪犯生死较量的第1线。其间，他舍身抓捕，一举擒拿了逃亡4年之久穷凶恶极的犯罪嫌疑人雷某军；他以情以法动人，化解了数起可预见的重大恶性事件；他严密部署，挂牌成立禁毒办严厉打击毒品犯罪；他穷追不舍，跨省解救了一名被拐儿童……

“自打黄局长来了之后，咱们蓝山变样了！”黄小兵的铁腕柔情，群众看在眼里，纷纷为他竖起了大拇指。

以春风之劲 吹暖民情温度

担任副县长、公安局局长后，黄小兵的担子更重了，却从来没有“官架子”。为帮扶救助弱势群体，他亲手为老弱送去柴米油盐；为促进山区道路建设，他亲自带领各村村干部东奔西

走拉赞助；为抗洪抢险救助百姓，他发着高烧在风雨中嘶吼：“个高的跟我上！”

2015年，黄小兵升任蓝山县委常委、政法委书记。他常告诫身边的人：“老百姓找党委政府，肯定是遇到了难处，一定要把他们当亲人看，跟他们交心，帮他们解忧。”在政法委机关，黄小兵从来都是开门办公，永远笑脸相迎、暖语相慰上访群众，把很多情绪很大甚至闹访的群众变成了朋友。

王柳英的丈夫黄普生生前是一名交警，2000年一次执行公务时不幸殉职，王柳英希望政府给自己及丈夫一个公正公平的说法。为此，她连续十几年不停上访。黄小兵接待并深入调查后，报请有关单位对该事件予以进一步认定。当王柳英从黄小兵手中接过丈夫因公牺牲的证件时，泣不成声地说：“黄书记是我遇见的最善良、最关心老百姓疾苦和最平易近人的好领导！”

他走访慰问和帮扶的群众数不胜数，他对群众的困难看在眼里，对辖区的情况如数家珍，在慰问困难群众时经常自掏腰包，对群众反映问题的办理亲自跟进。矛盾纠纷的现场，他到了总能迎刃而解，他成了群众心中的守护神和定心丸。

在黄小兵带领下，蓝山县综治民调在全省倒数第1跃居全省第一方阵，连续6年获评省市社会治安综合治理先进县，禁毒、国家安全、普法、维稳、防邪等工作多次获评省市先进，蓝山县风气一新。

以清正之弦 奏响坚定初心

到蓝山工作的10年时间，黄小兵一直住在单位食堂楼上的单间宿舍。逢年过节，他总是主动留守值班，将团圆的机会留给同事。就连妻儿来蓝山探望他，他也只是在食堂多加两副碗筷。

“如果有人打着我的牌子来办事，请大家直接告诉我。”他分管的过亿建设工程项目，全部按程序招投标，没有一个亲属熟人参与或参股。犯罪嫌疑人家属和老板向他抛出的金钱利益诱惑都被严厉拒绝。他在生活中从不参加应酬，最大的习惯就是下班后去江边走走，去困难群众家里坐坐。从外地来蓝担任领导干部10年来，他从来没有个人生活上的流言

蜚语，从来没有针对他的信访告状。

“高大的身影，穿着一件条纹T恤和一条洗得发白的牛仔裤，这是小兵同志给我的第一印象。”蓝山县委副书记、县长魏和胜回忆。

黄小兵逝世后，同事们帮助他整理遗物，想为他换上一身体面的衣服，但令他们意外的是，打开衣柜半天找不到一件像样的衬衣，袜子和内衣竟然打着补丁。

以使命为先 永留小兵精神

同事口中“干起工作不要命”的黄小兵，废寝忘食地扑在工作上是他的常态。“小兵在蓝山工作10年，就在蓝山过了10个春节，他的敬业守护让蓝山人民过了一个又一个团圆祥和的春节。”蓝山县委书记秦志军说。

黄小兵办案工作的雷厉风行与对群众和同事的体恤柔情，让谈起他的每个人仍然忍不住哽咽。在外办案，他会为参案成员细心安排洗漱用品，将热乎的饭菜让给民警先吃；遇到被威胁恐吓，他总是宽慰鼓励战友“他们是冲我来，不要怕”；身为主要领导，他总是把荣誉功劳让给下属同事，把名利看得极轻，却把使命视为生命。

深耕一线十载，高强度、高压、高风险的工作负荷，长期起居饮食无常、操劳过度，让黄小兵出现间歇性心悸，曾在县公安局局党委会上两次晕厥倒地，在抢救苏醒后，他又挂着吊瓶回到了工作岗位上。

2017年2月15日晚上9时30分，黄小兵逝世前夜，他与同事一起制定好2017年的工作计划及安排后，又匆匆召开公检司法会议，共同研究一起疑难案件到深夜。

“是小兵书记的精神鼓励了我，鼓舞了我们的队伍！”每每谈及黄小兵，获评全国政法系统优秀党员干警的蓝山县公安局国保大队原大队长黄晓兰总是眼含热泪。

这个鞠躬尽瘁、心怀大爱的“小兵”，带着标志性的和蔼微笑，带着尚未完成的使命猝然离世。但在三蓝大地上，在昼逝东去的湘水中，“小兵精神”却永远传承激励着一代代湖南政法人奋勇向前、担当为民，书写新时代的政法篇章。